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ПІДГОТОВКА КАДРІВ ДЛЯ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УРСР  
НА ЗЛАМІ 60–70-Х РР. ХХ ст.  

У статті досліджено основні аспекти добору, підготовки та виховання кадрів міліції у 
1969–1970 рр. Укомплектованість міліцейськими кадрами в УРСР у цей період загалом 
можна вважати задовільною, однак ситуація з їхнім якісним складом, рівнем спеціальної 
та вищої освіти, підвищенням кваліфікації, а також рівнем бойової та фізичної підготов-
ки залишалася недостатньо належною. Певна частина начальницького складу органів 
внутрішніх справ станом на початок 1970 р. навіть не мала загальної середньої освіти. 
Значне відставання у підвищенні освітнього рівня працівників спостерігалося в карно-
му розшуку, відділах боротьби з розкраданням соціалістичної власності та Державній 
автомобільній інспекції. Кількість працівників із вищою освітою в зазначених підрозді-
лах зростала вкрай повільно й становила: у карному розшуку – 15,2 %, у відділах боро-
тьби з розкраданням соціалістичної власності – 21,0 %, у Державній автомобільній ін-
спекції – 9,3 %. Кожен другий міліціонер у республіці на початок 1970 р. не мав загальної 
середньої освіти, а в управліннях внутрішніх справ Івано-Франківської, Рівненської, 
Львівської, Тернопільської та Херсонської областей таких було до 75 %. Це були вкрай 
низькі показники, які не могли не позначитися на ефективності роботи цих підрозділів. 
Заняття зі службової підготовки в багатьох обласних управліннях внутрішніх справ 
проводилися нерегулярно та неорганізовано. Багато співробітників міліції не вміли 
влучно стріляти, не знали підстав для застосування зброї, не володіли прийомами сам-
бо. Недостатньо проводилося групових вправ і тренувань з опанування методики про-
філактичної роботи, розкриття злочинів «по гарячих слідах», організації розшуку та  
затримання небезпечних злочинців. У підготовці дільничних інспекторів слабо викори-
стовувався передовий досвід кращих фахівців. Суттєві недоліки існували також в орга-
нізації початкової підготовки новоприйнятих працівників міліції. Міністерство внутрі-
шніх справ УРСР прагнуло покращити цю ситуацію, розглядаючи проблеми на 
засіданнях колегії, а також через видання спеціальних директив і вказівок. Однак упро-
довж 1969–1970 рр. реальних позитивних зрушень не відбулося. Керівництво Міністер-
ства внутрішніх справ УРСР намагалося підвищити привабливість і престиж служби в 
міліції, зокрема шляхом удосконалення умов праці. Із цією метою було модернізовано 
однострій і відновлено нагородження нагрудним знаком «Відмінник міліції».  
Ключові слова: Україна, 1960–1970 рр., Міністерство внутрішніх справ УРСР, міліція, 
кадри. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Основою успішної діяльності будь-
якої організації, працівники якої наділені пра-
вом у передбачених законом випадках застосо-
вувати примусові заходи до осіб, що вчиняють 
правопорушення, є такі якості, як професіона-
лізм, дисциплінованість, старанність, чесність і 
відданість справі. Саме вони лежать в основі 
життєдіяльності працівника, виявляються і в 
повсякденній службі. У цьому контексті особ-
ливого теоретичного та практичного значення 
набувають питання формування кадрів систе-
ми органів внутрішніх справ. Сьогодні вже ста-
ло аксіомою, що кадровий потенціал є ключо-

вим чинником ефективності правоохоронної 
діяльності. На варті правопорядку стоять кон-
кретні люди, і стан цього правопорядку безпо-
середньо залежить від того, наскільки чітко й 
сумлінно вони виконують свої службові обо-
в’язки. До працівників Національної поліції ни-
ні висуваються підвищені вимоги. Принципові 
зміни соціально-політичних характеристик 
сучасного суспільства, необхідність зміцнення 
інституту державної служби, ускладнення й 
зростання обсягу завдань, що стоять перед 
поліцією, вплив російсько-української війни 
на криміногенну ситуацію, зміни у структурі 
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та динаміці злочинності – все це об’єктивно 
зумовлює потребу в оновленні та вдоскона-
ленні механізмів формування поліцейських 
кадрів. Життя вимагає якісного вдосконален-
ня роботи з особовим складом, охоплення всіх 
її аспектів – від етапу добору кадрів до постій-
ної виховної та психологічної підтримки. 

Важливо усвідомлювати, що багато нині-
шніх проблем не є принципово новими. Специ-
фіка роботи працівників Національної поліції 
полягає в тому, що її базові риси залишаються 
незмінними впродовж тривалого часу. Саме 
тому звернення до історичного досвіду кадро-
вої роботи в системі МВС є надзвичайно акту-
альним. Історичний досвід формування та фу-
нкціонування органів внутрішніх справ має не 
лише науково-пізнавальне, а й велике прак-
тичне значення. Він дає змогу виявити зако-
номірності, окреслити принципи та методи 
кадрової роботи у специфічних умовах служ-
би, а також слугує підґрунтям для формуван-
ня у співробітників поліції необхідних профе-
сійно-моральних якостей.  

Деякі аспекти цієї проблеми знайшли своє 
часткове висвітлення в низці робіт вітчизня-
них і зарубіжних учених. Зокрема, у роботах  
О. М. Бандурки (2022), монографії «На прапорі 
нашого університету “Знання. Закон. Честь. 
Перемога”» під керівництвом В. В. Сокуренка 
(2024), науково-популярних нарисах «Міліція 
України: історичний нарис, портрети, події», 
написаному під керівництвом тодішніх керів-
ників української міліції (Смирнов та ін., 2002), 
«Керівники Харківської міліції / поліції (1918–
2021 рр.)» (Греченко, 2021), дисертаціях  
А. П. Чернеги (2008) та І. О. Лесь (2016), стат-
тях В. О. Боняк (2024), В. А. Греченка (2024),  
О. Г. Бажана (2003), Н. М. Ярмиш та О. Н. Яр-
миша (2023). Деякі цікаві замальовки, що сто-
суються історичного тла подій, представлено у 
книзі О. В. Гараня (2021) «Від Брежнєва до Зе-
ленського: дилеми українського політолога», а 
також у працях зарубіжних науковців, зокрема 
С. Чу та Р. Денемарка (1996), Р. Г. Суни (2011),  
О. Семухіної та М. Рейнольдса (2013), С. Шат-
тенберг (2021). Проте в них розглядувана про-
блема вивчалася лише фрагментарно, тому її 
дослідження не можна вважати завершеним.  

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Мета 
статті – дослідити основні аспекти підготовки 
кадрів для органів внутрішніх справ у 1969–
1970 рр. Поставлена мета конкретизується в 
таких завданнях: 

– висвітлити, яким був стан укомплекто-
ваності органів міліції у досліджуваний період; 

– показати, як організовувалася службова 
підготовка співробітників міліції, якими були 
її основні недоліки; 

– охарактеризувати основні заходи, які 
вживалися МВС УРСР для покращення бойової 
та фізичної підготовки в органах внутрішніх 
справ у цей період. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Під час 
дослідження окресленої проблематики на-
самперед застосувано методи індукції, дедук-
ції та узагальнення. Метод індукції дав змогу 
проаналізувати історико-правові явища, ру-
хаючись від конкретного до загального, коли 
загальні положення логічно виводилися з 
одиничних суджень. У статті цей метод базу-
вався на спостереженнях, фактах і нашому до-
свіді в досліджуваній сфері, що згодом були 
узагальнені у висновках.  

Метод дедукції забезпечив логічний перехід 
від загального до часткового: спочатку аналізу-
вався стан об’єкта в цілому, а далі – його окремі 
складові. Дедуктивний підхід також застосову-
вався після накопичення та опрацювання емпі-
ричного матеріалу з тематики дослідження для 
його систематизації та узагальнення результа-
тів. Метод узагальнення використовувався для 
впорядкування опрацьованих матеріалів з ме-
тою формулювання висновків, вироблення ре-
комендацій та визначення шляхів підвищення 
ефективності правового регулювання діяльно-
сті органів охорони правопорядку в досліджу-
ваному контексті. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Як і в попередні історичні періоди, 
кадрове питання у функціонуванні міліції в 
Україні залишалося надзвичайно актуальним і 
вимагало постійного розв’язання з метою по-
кращення ситуації. Станом на 1 січня 1970 р. 
загальна укомплектованість кадрами органів 
внутрішніх справ становила 97,1 %, зокрема в 
міліції – 97,4 %. Із загального складу началь-
ницьких кадрів 98,3 % мали вищу або середню 
освіту1. Хоча рівень неукомплектованості у 3 
% може здаватися незначним, у деяких окре-
мих підрозділах він міг мати відчутний вплив 
на ефективність роботи. Особливе занепоко-
єння викликало те, що близько 2 % начальни-
цького складу на той момент не мали навіть 
середньої освіти. Така ситуація вже виглядала 
архаїчною та не відповідала сучасним вимо-
гам до правоохоронної служби, попри те, що ці 
співробітники могли мати значний практич-
ний досвід. Водночас варто зазначити, що сис-
тема міліцейської освіти на той час була вже 
досить розвиненою, і за наявності бажання 
отримати необхідну освіту, принаймні в заоч-
ній формі, така можливість існувала. 

                                           
1 ЦДАГОУ (Центр. архів громадських об’єд-

нань та україніки). Ф. 1. Оп. 25. Спр. 393. Арк. 47–57. 
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Наприкінці 60-х рр. ХХ ст. кадрові апарати 
МВС – УВС, дорожніх і водних відділів міліції, 
як тоді було прийнято, діяли під пильним ко-
нтролем і коригувальним керівництвом пар-
тійних та радянських органів. У цей період 
вони провели певну позитивну роботу з від-
бору кадрів до органів внутрішніх справ, зок-
рема з якісного оновлення персоналу за раху-
нок прийому нового поповнення, підвищення 
рівня спеціальної підготовки та культури, а 
також удосконалення професійної майстерно-
сті співробітників. Насамперед, відповідно до 
чинного на той час постулату кадрової полі-
тики, необхідно було зміцнити органи міліції 
й забезпечити належне втілення політики ко-
муністичної партії, а також ідейно-політичне 
виховання працівників органів охорони пра-
вопорядку. Для цього передбачалося ширше 
залучення до їхніх лав комуністів і комсомо-
льців. Отже, протягом 1969 р. до міліції було 
прийнято 9 378 комуністів та комсомольців. 

Найбільш вимогливо проводився відбір 
кадрів на посади старшого і середнього нача-
льницького складу та осіб із загальною серед-
ньою освітою для заміщення посад молодшо-
го начальницького і рядового складу. 

Для навчання молодих співробітників 
створювалися курси первинної підготовки, 
проводились навчальні збори при обласних 
управліннях. На курсах і зборах було навчено 
близько 10 тис. співробітників. Значна кіль-
кість працівників закінчила вищі та середні 
спеціальні навчальні заклади МВС та інших 
відомств, загальноосвітні школи та курси під-
вищення ділової кваліфікації. Удосконалюва-
лися форми та методи практичного навчання 
співробітників у школах підвищення операти-
вної майстерності. Для посилення контролю 
за навчанням було запроваджено інспекту-
вання органів з бойової та службової підгото-
вки особового складу. 

Цілеспрямовано проводилася робота що-
до відбору кандидатів на навчання до шкіл та 
училищ МВС СРСР, особливо організовано це 
було зроблено в управляннях внутрішніх 
справ (далі – УВС) Вінницької, Кіровоградсь-
кої, Запорізької, Рівненської, Херсонської об-
ластей. Найактивніше здійснювалися заходи 
щодо зміцнення органів спеціалістами в УВС 
Волинської, Житомирської, Івано-Франківсь-
кої, Миколаївської, Хмельницької областей та 
м. Києва, де кількість таких кадрів становила 
від 75 до 83 % від загальної кількості призна-
чених на посади начальницького складу мілі-
ції та інших служб МВС УСРС, що, безумовно, 
слід вважати непоганим показником для того 
часу. 

Регулярно проводилася атестація особо-
вого складу міліції, що сприяло глибшому ви-
вченню кадрів, підвищенню їхньої відповіда-
льності за роботу,  

Однак основне завдання – покращення 
якісного складу кадрів за рівнем спеціальної 
та загальної освіти, вдосконалення їхньої 
професійної майстерності та підвищення ку-
льтури в роботі – усе ще виконувалося неза-
довільно. Попри певне зростання загальної 
кількості фахівців вищої кваліфікації в орга-
нах республіки серед начальників міських і 
районних органів внутрішніх справ, лінійних 
відділів міліції, виправно-трудових колоній 
(далі — ВТК), їхніх заступників і працівників 
слідчих апаратів, низка обласних УВС не впо-
ралася із завданням, визначеним у перспекти-
вному плані МВС УРСР. 

Як і в попередні роки, поганою була ситу-
ація з якісним складом за спеціальною осві-
тою начальників міськрайвідділів внутрішніх 
справ УВС Вінницької, Київської та Херсонсь-
кої областей, де кількість керівників з вищою 
освітою становила від 42 до 52 %. Серйозні 
недоліки допускалися деякими УВС у доборі 
кадрів на посади заступників начальників ор-
ганів внутрішніх справ, лінійних відділів мілі-
ції та підрозділів ВТК, склад яких був безпосе-
реднім резервом для висування керівників 
органів районної ланки. 

Станом на початок 1970 р. 64,5 % заступ-
ників начальників міськрайорганів внутріш-
ніх справ мали, як тоді писали в документах 
МВС УРСР, необхідну (тобто вищу і середню) 
освіту, а в УВС Житомирської, Кіровоградсь-
кої, Одеської, Херсонської, Черкаської облас-
тей таких працівників була половина. Послаб-
лення уваги до цих кадрів призвело до того, 
що починаючи з 1967 р. систематично змен-
шувалася кількість осіб, яких висували на по-
сади начальників органів за рахунок їхніх за-
ступників, що можна вважати негативним 
чинником. 

Робота, спрямована на заміщення посад у 
слідчих апаратах фахівцями вищої кваліфікації, 
усе ще велася недостатньо активно, насампе-
ред в УВС Вінницької, Ворошиловградської та 
Рівненської областей, де кількість слідчих із 
відповідною освітою у 1968–1969 рр. зросла 
незначно. Водночас в УВС Закарпатської, Кі-
ровоградської, Тернопільської та Херсонської 
областей кількість таких співробітників на-
віть зменшилася. 

Значне відставання у підвищенні освітньо-
го рівня співробітників мало місце в карному 
розшуку, відділах боротьби з розкраданням 
соціалістичної власності (далі – ВБРСВ) та 
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Державній автомобільній інспекції (далі – ДАІ). 
Кількість працівників із вищою освітою в цих 
службах поповнювалося вкрай повільно і ста-
новила: 15,2 % – у карному розшуку, 21,0 % – у 
ВБРСВ та 9,3 % – у ДАІ. Це були дуже низькі 
показники, які не могли не вплинути на ефек-
тивність роботи цих підрозділів. 

Неблагополучною залишалася ситуація в 
окремих УВС із заміщенням посад в основних 
службах міліції фахівцями середньої кваліфі-
кації. Зокрема, спеціальної середньої освіти не 
мали третина працівників карного розшуку в 
УВС Одеської, Кримської, Дніпропетровської, 
Донецької та Чернівецької областей, а також 
така сама частка працівників ДАІ в УВС Пол-
тавської, Івано-Франківської, Київської обла-
стей та співробітників апаратів ВБРСВ в УВС 
Херсонської області. Це були істотні показни-
ки, що, безумовно, негативно впливали на як-
ість роботи відповідних служб і розслідування 
ними злочинів. 

На той час не скрізь було вжито дієвих за-
ходів до якісного покращення за спеціальною 
освітою кадрів начальників загонів ВТК та 
дільничних інспекторів міліції. 

Очевидно, недостатніми виявилися і за-
ходи, спрямовані на підвищення загальноос-
вітнього рівня рядового складу міліції. На по-
чаток 1970 р. кожен другий міліціонер у 
республіці не мав загальної середньої освіти, а 
в УВС Івано-Франківської, Рівненської, Львів-
ської, Тернопільської та Херсонської областей 
таких працівників було до 75 %. Слід наголо-
сити, що йдеться не про спеціальну середню, а 
саме про загальну середню освіту. Факт того, 
що до 75 % міліціонерів залишалися малогра-
мотними (а інакше це не назвеш!), означав, що 
вони були потенційно приречені на помилки 
та недоліки у виконанні своїх службових 
обов’язків, які тісно пов’язані з життям і без-
пекою тисяч пересічних громадян. Незважаю-
чи на це, УВС зазначених, а також Одеської, 
Чернігівської, Київської та деяких інших обла-
стей, усупереч категоричним вказівкам МВС 
СРСР та МВС УРСР, продовжували призначати 
на посади міліціонерів осіб без загальної сере-
дньої освіти. 

З боку окремих керівників допускалися 
порушення встановленого порядку відбору 
кадрів, який передбачав прийом працівників 
зазвичай за направленнями трудових колек-
тивів із попереднім обговоренням кандидатур 
на партійних, комсомольських і профспілко-
вих зборах. В управліннях міліції Одеської, 
Кримської, Чернігівської, Київської та Закар-
патської областей у такий спосіб було прийн-
ято від 24 до 39 % усього особового складу. 

Вищезазначені дані та виявлені недоліки 
свідчили про те, що не всі керівники УВС та 
їхніх кадрових підрозділів виявили належну 
наполегливість у використанні наявних мож-
ливостей для якісного покращення кадрового 
складу, слабо організували та не завжди ціле-
спрямовано проводили відповідні заходи в 
цьому напрямі. 

У 1969 р. дещо активніше почав проводи-
тися відбір фахівців із народного господарства. 
Проте в УВС Кримської, Сумської та Одеської 
областей частка таких працівників становила 
відповідно від 16 % до 37 % від загальної кі-
лькості кадрів, прийнятих із народного госпо-
дарства на посади начальницького складу. 
Незважаючи на вказівки МВС УРСР, окремі 
керівники органів допускали випадки приз-
начення на службу осіб, підготовка яких не 
відповідала характеру покладених на них 
обов’язків. Іноді виявлялася поспішність у 
прийнятті рішень щодо можливості подаль-
шої служби в органах внутрішніх справ моло-
дих співробітників, які на початковому етапі 
не продемонстрували позитивних результа-
тів. За наявності значної кількості вакантних 
посад їхнє комплектування, особливо на рівні 
рядового складу, у низці УВС областей здійс-
нювалося несвоєчасно. Станом на той час від 
80 до 250 посад залишалися вакантними в ор-
ганах і підрозділах УВС Житомирської, Київ-
ської, Кримської, Ворошиловградської, Мико-
лаївської, Одеської та Хмельницької областей. 

Не було досягнуто докорінного поліп-
шення у стані службової дисципліни особово-
го складу та дотримання законності в роботі 
органів охорони громадського порядку. У 
1969 р. за різні порушення в дисциплінарному 
порядку було покарано близько 7 тис. співро-
бітників. До кримінальної відповідальності 
притягнуто 125 працівників, з яких, зокрема, 
36 – за грубі порушення законності, 43 – за 
автодорожні пригоди з тяжкими наслідками,  
9 – за отримання хабарів. 

Найбільш неблагополучною на той час 
була ситуація з вихованням кадрів в УВС Він-
ницької, Донецької, Одеської, Ворошиловград-
ської, Харківської, Запорізької, Дніпропетров-
ської, Кримської, Херсонської, Миколаївської, 
Чернівецької областей та в УВС м. Києва, де 
були зафіксовані факти грубих порушень за-
конності, злочинних проявів та інших надзви-
чайних подій. 

Серйозні недоліки мали місце в організа-
ції службової підготовки кадрів. Мало ще про-
являлося ініціативи і творчості щодо впрова-
дження нових, ефективних форм навчання 
особового складу. В органах і підрозділах 
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Кримської, Донецької, Сумської та інших обла-
стей багато співробітників не були навчені 
тактичним прийомам попередження і розк-
риття злочинів, практичному застосуванню 
оперативної та криміналістичної техніки. 

В управліннях внутрішніх справ Дніпро-
петровської, Запорізької, Закарпатської, Жи-
томирської та багатьох інших областей не на-
була розвитку бойова і фізична підготовка. Не 
приділялося достатньої уваги вивченню при-
йомів самбо, в результаті співробітники не во-
лоділи прийомами самозахисту та затримання 
правопорушників. Погано було організовано 
вогневу підготовку. В управліннях внутрішніх 
справ Одеської, Миколаївської, Полтавської, 
Хмельницької, Дніпропетровської областей та 
в більшості дорожніх відділів міліції багато 
працівників не вміли стріляти. Це були дуже 
серйозні недоліки, які значно зменшували 
ефективність роботи працівників міліції, а в 
надзвичайних випадках зводили її практично 
до нуля. 

Деякі обласні управління повільно вирі-
шували питання початкової підготовки кад-
рів. В УВС Донецької, Дніпропетровської, Хар-
ківської областей та УВС м. Києва станом на 
початок 1970 р. залишилося понад 80 молодих 
співробітників у кожному управлінні, які не 
пройшли початкового навчання. 

У зв’язку з вищевказаними недопрацю-
ваннями Міністр внутрішніх справ УРСР І. Х. Го-
ловченко у своєму наказі «Про підсумки робо-
ти з кадрами у 1969 році і заходи щодо 
поліпшення добору, розстановки та вихован-
ня кадрів в органах МВС УРСР» від 27 лютого 
1970 р. дав вказівку начальникам УВС облас-
тей, дорожніх та водних відділів міліції вжити 
заходів для усунення наявних недоліків і за-
безпечити докорінне поліпшення роботи з 
кадрами: «Головними завданнями роботи з 
кадрами вважати: подальше покращення які-
сного складу кадрів за спеціальною освітою та 
насамперед начальників міських, районних, 
лінійних органів, виправно-трудових установ, 
їхніх заступників, інспекторського складу ка-
рного розшуку, ВБРСВ, слідства та інших ос-
новних служб МВС; здійснення суворого конт-
ролю над виконанням перспективного плану 
зміцнення кадрів, всебічне підвищення куль-
турного рівня працівників; рішуче викорінен-
ня фактів порушень соціалістичної законності 
у роботі органів, недобросовісного ставлення 
до виконання службових обов’язків, провин та 
аморальних проявів серед особового складу»1. 
                                           

1 Про підсумки роботи з кадрами у 1969 році 
і заходи щодо поліпшення добору, розстановки і 

Гострота кадрової проблеми в міліції сти-
мулювала заходи для поліпшення підготовки 
фахівців вищої та середньої кваліфікації в на-
вчальних закладах республіки. Так, 21 серпня 
1969 р. МВС УРСР спрямувало вказівку всім 
обласним УВС із цього питання. У ній, зокрема, 
зазначалося, що в 1969 р. органи МВС УРСР 
отримали 359 випускників факультету заоч-
ного навчання Київської вищої школи міліції 
та 584 випускники заочних відділень середніх 
спеціальних навчальних закладів системи 
МВС СРСР. Державні іспити засвідчили пода-
льше поліпшення якості підготовки фахівців 
без відриву від роботи.  

У цій вказівці МВС УРСР зазначалося, що 
навчальні заклади системи МВС СРСР продов-
жують спрямовувати зусилля на подальше по-
кращення навчально-виховної роботи зі слуха-
чами-заочниками. Так, у Київській вищій 
школі міліції було проведено теоретичні кон-
ференції слухачів та науково-методична кон-
ференція професорсько-викладацького складу 
за участю представників інших вищих навча-
льних закладів системи МВС СРСР з питань 
удосконалення методики навчання та вихо-
вання заочників. З метою надання допомоги 
слухачам у 1969/1970 навчальному році було 
здійснено близько 200 виїздів викладачів на 
місця та видано низку навчально-методичних 
посібників тощо. 

Однак подальшому покращенню якості 
підготовки фахівців без відриву від роботи 
суттєво перешкоджали серйозні недоліки в 
організації заочного навчання начальницько-
го складу. Враховуючи гостру потребу в кад-
рах юристів вищої кваліфікації, Київська вища 
школа міліції пішла назустріч клопотанням 
органів комплектування, прийнявши у 1968–
1969 рр. на заочне навчання всіх кандидатів, 
які склали вступні іспити. Але попередні під-
сумки цього навчального року свідчили про 
те, що ще багато заочників, особливо з першо-
го курсу, недостатньо самостійно готувалися 
до іспитів, а низка начальників органів МВС 
незадовільно виконували вимоги про ство-
рення співробітникам необхідних умов для 
навчання і, ба більше, не забезпечували їхню 
явку на екзаменаційні сесії. Здебільшого з цих 
причин лише в Київській вищій школі міліції в 
1968/1969 навчальному році 20 % заочників 

                                          
виховання в органах МВС УРСР : наказ Міністра 
внутрішніх справ УРСР І. Х. Головченка від 
27.02.1970 // Історія міліції України в докумен-
тах та матеріалах : у 3 т. / П. П. Михайленко,  
Я. Ю. Кондратьєв. Київ : Генеза, 2000. Т. 3: 1946–
1990. С. 121–124. 
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першого курсу (набір 1968 р.) з УВС Вінниць-
кої, Миколаївської, Одеської, Київської, Хар-
ківської, Херсонської, Черкаської та інших об-
ластей було залишено на другий рік навчання, а 
38 осіб відраховано за неуспішністю. У 1969 р., 
попри деяке поліпшення заочного навчання 
на старших курсах, стан навчання першокурс-
ників (набір 1969 р.), як і раніше, залишався 
недостатньо задовільним. 

Незважаючи на вимоги та неодноразові 
нагадування співробітників Київської вищої 
школи міліції, понад 20 % заочників не вико-
нали письмові роботи у встановлений термін; 
не з’явилося на сесію близько 30 % слухацько-
го складу з УВС Кіровоградської, Одеської, 
Сумської, Харківської, Черкаської та інших об-
ластей, а багато хто з тих, хто прибув, показа-
ли на іспитах слабкі знання. Ці факти свідчили 
про те, що в деяких органах і підрозділах вну-
трішніх справ республіки явно недооцінюва-
лася підготовка фахівців у системі заочного 
навчання, яке було істотним джерелом для 
корінного поліпшення якісного складу кадрів 
міліції. 

Особливо слабо використовувалися мож-
ливості для підготовки спеціалістів у системі 
заочного навчання шкіл міліції та інших спеці-
альних середніх навчальних закладів системи 
МВС СРСР. Станом на 1 серпня 1969 р. серед 
начальницького складу міліції 40 %, а серед 
дільничних інспекторів – понад 70 % не мали 
спеціальної освіти, і лише 20 % з них навчалися. 

Міністерство внутрішніх справ дало вка-
зівку УВС усіх областей найближчим часом 
обговорити на засіданнях навчально-мето-
дичних комісій УВС, а в міськрайорганах та 
підрозділах внутрішніх справ – на нарадах 
(зборах) начальницького складу стан навчан-
ня заочників і конкретні заходи для його по-
ліпшення. Рекомендувалося частіше практи-
кувати заслуховування звітів слухачів про 
виконання ними навчальних планів, звертати 
особливу увагу на створення кращих умов для 
самостійної роботи заочників у міжсесійний 
період, а також, наскільки можливо, звільняти 
їх від виконання службових завдань у вихідні 
дні. Всім начальникам міськрайорганів та під-
розділів було надано вказівку забезпечувати 
обов’язкову явку заочників на навчально-
екзаменаційні сесії, а у разі неможливості їх 
відрядження вирішувати ці питання лише з 
керівниками УВС. З метою забезпечення кра-
щої явки заочників на екзаменаційні сесії 
вважалося доцільним надавати додаткові від-
пустки заочникам на підставі викликів шкіл 
та училищ наказом управління, дорожнього 
та водного відділу міліції. 

Вказувалося також на необхідність підви-
щити персональну відповідальність заочників 
за навчання у Київській вищій школі міліції та 
інших навчальних закладах МВС СРСР, роз’яс-
нивши їм, що наполегливе підвищення політи-
чних та спеціальних знань є не лише їхньою 
особистою справою, а й найпершим службовим 
обов’язком. З метою стимулювання заочного 
навчання співробітників найкращих слухачів 
за вміле поєднання навчання з роботою всіля-
ко заохочували, широко пропагуючи їхній дос-
від серед особового складу. На заочне навчання 
до навчальних закладів системи МВС СРСР ре-
комендували тільки перспективних співробіт-
ників, які працювали на посадах, що підляга-
ють заміщенню спеціалістами, або можуть бути 
висунуті на ці посади. 

У процесі відбору працівників на заочне 
навчання у 1969 р. передбачили максимальне 
використання можливостей підготовки фахі-
вців середньої кваліфікації у школах міліції, 
пожежно-технічних училищах та школах на-
чальницького складу МВС СРСР. 

Кандидатам, рекомендованим на заочне 
навчання до вищих шкіл МВС СРСР, обов’язково 
надавали додаткові 30-денні відпустки, під час 
яких організували заняття з підготовки до 
конкурсних вступних іспитів, використавши 
для цього місцеві можливості. Вживалися та-
кож заходи щодо створення необхідних умов 
для підготовки до вступних іспитів співробіт-
никам, які вступають на заочні відділення се-
редніх спеціальних навчальних закладів МВС 
СРСР. 

У зв’язку з тим, що питання про стан за-
очного навчання незабаром мало розглядати-
ся на засіданні Колегії МВС СРСР, начальникам 
УВС облвиконкомів та Київського міськви-
конкому, а також дорожніх і водних відділів 
міліції приписувалося подати до МВС УРСР 
пропозиції щодо подальшого поліпшення під-
готовки без відриву від роботи в навчальних 
закладах системи МВС СРСР1. 

Удосконалення бойової та службової під-
готовки кадрів постійно перебувало в центрі 
уваги керівництва Міністерства, що видно з 
вищенаведених документів, а також наступ-
них, оскільки на цій ділянці роботи існували 
суттєві недоліки, які істотно впливали на ефе-
ктивність усієї роботи міліції. Так, 21 серпня 
1969 р. МВС УРСР надіслало начальникам УВС 
виконкомів обласних і Київського міськви-
конкому, начальникам дорожніх і водних від-
ділів міліції, начальникам управлінь і відділів 
                                           

1 ГДА МВС України (Галузевий держ. архів 
МВС України). Ф. 46. Оп. 1. Спр. 649. Арк. 27–30. 
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МВС УРСР вказівку про поліпшення бойової та 
службової підготовки кадрів органів МВС 
УРСР. У ній, зокрема, зазначалося, що в наказі 
МВС СРСР від 19 травня 1969 р. № 0355 від-
значалися серйозні недоліки та прорахунки в 
початковій, бойовій і службовій підготовці 
кадрів, які ще не були повністю усунені в ор-
ганах МВС УРСР.  

Тому приписувалося стан початкового 
навчання, службової підготовки та перепідго-
товки кадрів і заходи щодо покращення цієї 
роботи обговорити на постійно діючих нара-
дах при начальниках обласних управлінь, до-
рожніх та водних відділів міліції. До 1 вересня 
1969 р. в апараті МВС УРСР, обласних управ-
ліннях, дорожніх і водних відділах міліції та 
низових підрозділах скомплектувати навча-
льні групи зі службової підготовки кадрів за 
принципом – начальник навчає своїх підлег-
лих. Крім того, до 20 вересня 1969 р. припису-
валося внести до МВС УРСР пропозиції щодо 
запровадження в органах та установах внут-
рішніх справ із кількістю особового складу 75 і 
більше осіб (у межах штатної чисельності та 
фонду заробітної плати) посади інспекторів 
бойової та службової підготовки. Зобов’язати 
начальників невеликих за чисельністю під-
розділів покласти обов’язки щодо організації 
бойової та службової підготовки кадрів на од-
ного з найбільш підготовлених інспекторів.  

Вказувалося також на потребу до початку 
навчального року вирішити питання щодо 
зміцнення навчально-методичних комісій УВС 
за рахунок поповнення їх керівними працівни-
ками та представниками навчальних закладів, 
навчальних пунктів, загонів і співробітників, 
які мають необхідну теоретичну підготовку та 
досвід оперативно-службової роботи. Слід було 
також підвищити роль навчально-методичних 
комісій щодо надання ними необхідної мето-
дичної допомоги керівникам органів у нав-
чанні особового складу. 

На основі програм, виданих МВС УРСР та 
МВС СРСР, приписувалося розробити до поча-
тку навчального року необхідні методичні 
документи та тематичні плани щодо навчання 
інспекторського складу в школах підвищення 
оперативної майстерності та групах службової 
підготовки кадрів органів та підрозділів. При 
розробленні тематичних планів і програм по-
трібно було врахувати місцеві особливості та 
специфіку роботи з боротьби зі злочинністю, 
охорони правопорядку, перевиховання засу-
джених і боротьби з пожежами; ширше вико-
ристовувати в навчанні особового складу 
практичні заняття, групові вправи, оперативні 
(штабні) тренування, оперативні навчання та 

ігри. Поряд із груповими ввести заняття з ін-
дивідуальних планів зі складанням заліків (з 
урахуванням потреби в тому чи іншому виді 
підготовки)1. 

Як бачимо, у цьому документі містилися 
вказівки щодо конкретних напрямів поліп-
шення роботи та пропонувалася низка органі-
заційних заходів для її реалізації. 

Проте ситуація з удосконаленням бойової 
та фізичної підготовки співробітників органів 
внутрішніх справ не покращувалася. Тому 
майже через рік після попередньої вказівки, 
17 липня 1970 р., МВС УРСР надсилає началь-
никам УВС облвиконкомів, начальникам до-
рожньої і водних відділів міліції директиву 
«Про заходи щодо поліпшення бойової і фізи-
чної підготовки особового складу». У ній, зок-
рема, зазначалося, що проведеними МВС УРСР 
та Укррадою «Динамо» перевірками виявлено 
серйозні недоліки в організації бойової та фі-
зичної підготовки особового складу органів і 
підрозділів внутрішніх справ. В управліннях 
внутрішніх справ Закарпатської, Черкаської, 
Вінницької, Житомирської областей час, відве-
дений на фізпідготовку, повністю не викорис-
товувався. У деяких підрозділах Вінницької 
області ці заняття проводилися не щотижня, а 
лише один раз на місяць, що було грубим по-
рушенням інструкцій. В управліннях внутріш-
ніх справ Миколаївської, Тернопільської, Дніп-
ропетровської та інших областей замість 
відпрацювання програмних нормативів занят-
тя обмежувалися спортивними іграми (волей-
бол, баскетбол), катанням на човнах (!) та  
ранковою зарядкою. Натомість мало приділя-
лося уваги самбо, що було дуже серйозним 
недопрацюванням, легкій атлетиці, плаванню 
та іншим прикладним видам підготовки. Сер-
йозні недоліки були і в організації вогневої 
підготовки. Стрілецькі заняття з особовим 
складом проводилися час від часу; патрони, 
що відпускалися на навчальні стрільби, не ви-
користовувалися. Багато працівників не вміли 
стріляти, що зараз виглядає дуже дивним, але 
тоді застосовування зброї обмежувалося, хоча 
це й не виправдовує тих співробітників, які не 
навчилися стріляти. На республіканському се-
мінарі-нараді заступників начальників міськ-
райорганів та інструкторів УВС з політико-
виховної роботи, що відбулася в м. Києві, із 
230 стріляючих 162 співробітники не викона-
ли вправу № 1 КС-1969 р. з пістолета Макаро-
ва, зокрема 68 осіб взагалі не влучили в ціль. 
Особливо слабку підготовку продемонстрували 
                                           

1 ГДА МВС України. Ф. 46. Оп. 1. Спр. 626.  
Арк. 94–98.  
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працівники УВС Житомирської, Закарпатської, 
Кіровоградської, Миколаївської, Херсонської 
та Черкаської областей, жоден з яких не вико-
нав вправу. 

Опитування учасників семінару-наради 
показало, що заняття з вогневої підготовки, 
по суті, не були з ними організовані. У деяких 
підрозділах було погано налагоджено облік 
занять та відвідуваність їх працівниками. 
Причини відсутності працівників не з’ясову-
валися та в журналах обліку не вказувалися. 
Незадовільно було організовано прийом за-
ліків від працівників за нормативами фізич-
ної підготовки, передбаченими інструкцією  
№ 103-68р. В Управлінні внутрішніх справ 
Вінницької області було прийнято лише залік 
з лижної підготовки, та й то не від усіх співро-
бітників. Слід при цьому зазначити, що все-
таки лижна підготовка не мала першочерго-
вого значення для бойової та фізичної підго-
товки працівників міліції, оскільки йшлося не 
про регіон Крайньої Півночі, де снігове пок-
риття лежить багато місяців. 

В окремих підрозділах навчальні групи 
були укомплектовані лише за віком співробі-
тників, без урахування стану їхнього здоров’я. 
Не було усунуто недоліки й у спортивно-
масовій роботі. У колективах мало проводило-
ся спортивних змагань, охоплення ними спів-
робітників було украй низьким. Систематична 
робота з інструкторами, що працювали на 
громадських засадах, була відсутня.  

Враховуючи ці серйозні недоліки, МВС 
УРСР приписувало місцевим органам внутрі-
шніх справ «вжити рішучих заходів щодо усу-
нення наявних недоліків, поліпшення бойової 
та фізичної підготовки особового складу та 
покращення контролю за цією роботою»1.  

Але, як показують наступні документи, 
для покращення ситуації цього документа ви-
явилося замало. Тому питання про підсумки 
бойової і службової підготовки особового 
складу республіки та завдання з її вдоскона-
лення стало предметом розгляду Колегії МВС 
УРСР 26 жовтня 1970 р. 

Обговоривши підсумки перевірок бойової 
та службової підготовки кадрів в органах внут-
рішніх справ УРСР у 1969/1970 навчальному 
році, Колегія МВС УРСР зазначала, що поряд з 
деякими позитивними фактами у навчанні 
особового складу були серйозні недоліки, які 
негативно впливали на їхню роботу. Деякі ке-
рівники підрозділів, особливо районної ланки, 
ще мало приділяли уваги самостійній роботі з 
                                           

1 ГДA МВС України. Ф. 46. Оп. 1. Спр. 650.  
Арк. 82–84. 

підвищення своїх правових і спеціальних знань 
та не брали безпосередньої участі в навчанні 
підлеглих. У деяких органах УВС м. Києва, Іва-
но-Франківської області, виправно-трудових 
установах Донецької області навчання особо-
вого складу перебувало в занедбаному стані.  

Школи підвищення оперативної майстер-
ності не повною мірою вирішували покладені 
на них завдання з підготовки справжніх майс-
трів розшуку і слідства. У навчанні оператив-
ного складу та інших співробітників мало 
приділялося уваги оволодінню оперативно-
технічними та спеціальними хімічними засо-
бами. В органах внутрішніх справ Закарпатсь-
кої, Івано-Франківської, Київської, Кримської, 
Сумської та інших областей багато працівни-
ків не знали методики застосування цих засо-
бів у боротьбі зі злочинністю та у практичній 
роботі їх не використовували.  

Одним із суттєвих недоліків у навчанні 
кадрів, як і раніше, була низька якість бага-
тьох занять. Недостатньо проводилося групо-
вих вправ та оперативних тренувань із нав-
чання співробітників умілому проведенню 
профілактичної роботи, розкриттю злочинів 
«по гарячих слідах», організації розшуку та 
затримання небезпечних злочинців. У нав-
чанні дільничних інспекторів слабо викорис-
товувався передовий досвід роботи кращих 
дільничних, які досягли високих показників у 
службовій діяльності. Не в усіх УВС областей 
проводилися кущові семінари й обласні збори 
дільничних інспекторів. 

Серйозного поліпшення, як і раніше, ви-
магала організація бойової та фізичної підго-
товки особового складу. В управліннях внут-
рішніх справ Закарпатської, Івано-Франківсь-
кої, Дніпропетровської, Київської та інших об-
ластей рідко проводилися тренувальні занят-
тя з вогневої та фізичної підготовки, багато 
співробітників не вміли влучно стріляти, не 
знали досконало матеріальну частину зброї, 
правила і підстави її застосування, не володі-
ли належною мірою прийомами самбо. Тобто 
називаються ті самі недоліки, що й в поперед-
ніх документах, які не було усунуто. Звичайно, 
подолати їх за досить короткий термін було 
важко, але якихось позитивних зсувів у цьому 
напрямі за останній рік Колегія МВС УРСР не 
відзначала. 

Несприятливе становище склалося в рес-
публіці і з початковою підготовкою ново-
прийнятих працівників. Станом на 1 жовтня 
1970 р. близько 2 тис. молодих співробітників 
не пройшли початкового навчання, зокрема 
132 особи, прийняті на роботу в 1969 р. Нена-
вчених співробітників в УВС нараховувалося: у 
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Донецькій області – 308 осіб, Харківській –  
216 осіб, Дніпропетровській – 165 осіб, Воро-
шиловградській – 102 особи, Кримській –  
101 особа та м. Києві – 153 особи. Вони не були 
допущені до самостійного виконання службо-
вих обов’язків і не залучалися до активної бо-
ротьби зі злочинністю. Управління внутрішніх 
справ Дніпропетровської, Ворошиловградської, 
Хмельницької, Вінницької, Івано-Франківської 
областей систематично не виконували планів 
МВС УРСР щодо направлення співробітників на 
курси підвищення кваліфікації та навчальні 
збори при школах та училищах МВС СРСР. 

Зазначені недоліки, як констатувала Коле-
гія, були наслідком слабкого контролю та  
низької вимогливості керівництва УВС до на-
чальників органів та підрозділів з питань ор-
ганізації навчання особового складу. У деяких 
УВС було знижено роль навчально-методичних 
комісій, які не надавали необхідної допомоги 
нижчим підрозділам у навчанні співробітників; 
доповіді керівників органів на засіданнях цих 
комісій не обговорювалися. 

Окремі обласні УВС не вживали належних 
заходів для зміцнення апаратів підготовки. У 
Житомирській, Івано-Франківській, Київській, 
Кіровоградській, Чернівецькій областях ці 
апарати використовувалися не за призначен-
ням, а в УВС Волинської, Рівненської, Терно-
пільської, Херсонської та Чернігівської облас-
тей замість зміцнення вони були скорочені за 
чисельністю. Внаслідок цього співробітники 
відділень підготовки до міських та районних 
органів виїжджали лише час від часу, наявні 
там недоліки не виявляли, отже, не вживали 
заходів щодо їхнього усунення. 

Колегія МВС УРСР постановила: «Началь-
никам УВС облвиконкомів, дорожніх та вод-
них відділів міліції вжити заходів щодо усу-
нення недоліків та покращення організації 
початкової, бойової і службової підготовки 
кадрів органів внутрішніх справ; розглянути 
та вирішити питання про створення навчаль-
но-методичних кабінетів, оперативно-довід-
кових бібліотек в УВС облвиконкомів та спеці-
алізованих класів у органах та підрозділах. 
Обладнати спортивні майданчики та стріле-
цькі тири для проведення занять з особовим 
складом з бойової та фізичної підготовки»1. 

Як бачимо з вищенаведених документів, у 
підготовці кадрів для органів внутрішніх 
справ у 1969–1970 рр., особливо з бойової і 
фізичної підготовки, були серйозні недоліки, 
які практично не були усунуті упродовж цього 
                                           

1 ГДA МВС України. Ф. 46. Оп. 1. Спр. 652.  
Арк. 14–18. 

періоду і «кочували» з одного документа, ви-
даного МВС УРСР з цього приводу, до іншого 
фактично без змін.  

Попри недоліки в підготовці кадрів, біль-
шість працівників міліції сумлінно виконувала 
свої службові обов’язки, а в необхідних випад-
ках виявляла мужність і самовідданість. З ме-
тою відзначення кращих працівників органів 
внутрішніх справ МВС СРСР знову відновило 
нагородження нагрудним знаком «Відмінник 
міліції». Він був вперше заснований наказом 
Міністерства внутрішніх справ СРСР від 23 груд-
ня 1953 р. № 246, але потім у зв’язку з реорга-
нізацією МВС в Міністерство охорони громад-
ського порядку (cоюзне міністерство не функ-
ціонувало в 1960–1968 рр.) цим знаком 
перестали нагороджувати. Наказом Міністра 
внутрішніх справ СРСР від 14 листопада 1969 р. 
№ 386 знак «Відмінник міліції», зазнавши зна-
чних геральдичних змін, було започатковано 
знову; того ж дня було затверджено й Поло-
ження про нагрудний знак «Відмінник міліції». 
У цьому Положенні вказувалося, що цим нагру-
дним знаком нагороджуються особи вищого, 
старшого, середнього, молодшого начальниць-
кого та рядового складу міліції, позавідомчої 
охорони та інших служб, що сприяють покра-
щенню роботи міліції, які прослужили в орга-
нах МВС не менше двох років, показують прик-
лад вірного служіння Батьківщині; виявляють 
ініціативу і винахідливість, сміливість і рішу-
чість в охороні громадського порядку та боро-
тьбі зі злочинністю; досконало опанували про-
фесійну майстерність; мають високу культуру; 
постійно підвищують свою службову кваліфі-
кацію, політичний та загальноосвітній рівень. 

Нагрудним знаком «Відмінник міліції» ма-
ли право нагороджувати Міністр внутрішніх 
справ СРСР та його заступники, начальник 
Спеціального управління міліції МВС СРСР, мі-
ністри внутрішніх справ союзних та автоном-
них республік, начальники УВС крайвиконко-
мів, начальники дорожніх відділів (управлінь) 
міліції, начальники вищих та середніх спеціа-
льних навчальних закладів системи МВС. 

Позбавлення нагрудного знака «Відмін-
ник міліції» повинно було відбуватися на під-
ставі наказів керівників органів МВС, яким 
було надано право нагороджувати знаком, за 
рішенням суду честі начальницького складу, 
товариського суду молодшого начальницько-
го та рядового складу за порушення соціаліс-
тичної законності, грубе порушення дисцип-
ліни та недостойну поведінку2. 
                                           

2 Положення «Про нагрудний знак “Відмін-
ник міліції”» // Міністерство внутрішніх справ 
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Знак «Відмінник міліції» став наймасові-
шою з відомчих нагород радянської міліції... 

У цей час були також було вжито заходів 
із поліпшення забезпечення співробітників 
міліції речовим майном та відбулися зміни в 
однострої. Це мало на меті покращити умов 
праці міліціонерів та надати більшої приваб-
ливості їхньому зовнішньому вигляду. 16 тра-
вня 1969 р. Рада міністрів СРСР ухвалила Пос-
танову «Про зміну форми одягу та норм 
постачання речовим майном особового складу 
міліції». У цій Постанові, зокрема, зазначалося, 
що зміна однострою відбулася на пропозицію 
МВС СРСР. Для особового складу міліції був 
введений однострій темно-сірого кольору за-
мість синього; двобортне вовняне пальто – 
замість шинелі; літні та зимові вовняні кітелі 
та штани повсякденні – замість кітелів та 
штанів повсякденних і парадно-вихідних (для 
комісарів міліції вводився парадно-вихідний 
однострій замість вихідного). 

Були затверджені та введені в дію з 1 січ-
ня 1970 р. нові норми постачання речовим 
майном особового складу міліції МВС СРСР. 
Крім того, МВС СРСР було дозволено видавати 
в необхідних випадках працівникам міліції, 
перелік посад та чисельність яких встанов-
люються цим Міністерством, замість форме-
ного однострою цивільний одяг або гроші на 
його придбання в розмірі вартості однострою, 
що належало їм за нормами1.  

У газеті «Радянський міліціонер» від  
27 грудня 1969 р. було вміщено роз’яснення 
щодо нового однострою працівників міліції та 
правил його носіння. Для комісарів міліції 
встановлювався парадно-вихідний і повсяк-
                                          
України: події, керівники, документи та матеріа-
ли (1917–2017 рр.) : наук. вид. : у 6 т. / авт. кол.: 
М. Г. Вербенський, О. Н. Ярмиш, В. О. Криволапчук 
та ін. ; за заг. ред. А. Б. Авакова. Київ : Мачулін, 
2016. Т. 7: Міністерство внутрішніх справ Україн-
ської РСР у період загострення кризи радянської 
системи і перебудови (9 грудня 1968 р. – 23 сер-
пня 1991 р.). Київ : Мачулін, 2017. С. 102–103. 

1 Про зміну форми одягу та норм постачання 
речовим майном особового складу міліції мініс-
терства внутрішніх справ СРСР : постанова Ради 
міністрів СРСР від 16.05.1969 // Міністерство 
внутрішніх справ України: події, керівники, до-
кументи та матеріали (1917–2017 рр.) : наук. 
вид. : у 6 т. / авт. кол.: М. Г. Вербенський, О. Н. Яр-
миш, В. О. Криволапчук та ін. ; за заг. ред.  
А. Б. Авакова. Київ : Мачулін, 2016. Т. 7: Міністер-
ство внутрішніх справ Української РСР у період 
загострення кризи радянської системи і перебу-
дови (9 грудня 1968 р. – 23 серпня 1991 р.). Київ : 
Мачулін, 2017. С. 45. 

денний, для іншого начальницького і рядового 
складу – повсякденний однострій. Кожен вид 
однострою мав два види: літній і зимовий. Па-
радно-вихідний однострій мав носитися в день 
святкування річниці Великої жовтневої соціа-
лістичної революції (7 листопада), День міжна-
родної солідарності трудящих (1 травня), День 
Перемоги (9 травня), День радянської міліції, 
під час вручення прапорів гарнізонам міліції, 
прийняття присяги особовим складом міліції, 
одержання урядових нагород і в інших випад-
ках, коли надходив наказ бути в парадно-ви-
хідному однострої. Дозволялося носіння пара-
дно-вихідного однострою під час відвідування 
театрів. Старший, середній, молодший началь-
ницький і рядовий склад міліції, а також курса-
нти шкіл міліції повинні були носити в цих ви-
падках повсякденний однострій (за сезоном) з 
білою сорочкою. Повсякденний однострій мав 
носитися під час несення служби2. 

ВИСНОВКИ. Отже, укомплектованість ка-
драми міліції УРСР на зламі 60-70-х рр. ХХ ст. 
можна вважати задовільною, але ситуація з 
їхнім якісним складом, рівнем спеціальної та 
вищої освіти, підвищенням кваліфікації цих 
кадрів, рівнем їхньої бойової та фізичної під-
готовки залишалася недостатньо належною. 
Певна частина начальницького складу органів 
внутрішніх справ станом на початок 1970 р. 
навіть не мала загальної середньої освіти. За-
няття зі службової підготовки в більшості УВС 
областей проходили нерегулярно і недостат-
ньо організовано. Значна частина співробіт-
ників міліції не вміла влучно стріляти, не зна-
ла підстав застосування зброї, не володіла 
прийомами самбо. Мало проводилося групо-
вих вправ та оперативних тренувань з нав-
чання співробітників багатоаспектному про-
веденню профілактичної роботи, розкриттю 
злочинів «по гарячих слідах», організації роз-
шуку та затримання небезпечних злочинців. У 
навчанні дільничних інспекторів недостатньо 
використовувався передовий досвід роботи 
кращих дільничних. Суттєві недоліки були в 
міліції з організацією початкової підготовки 
новоприйнятих працівників. 

Міністерство внутрішніх справ УРСР нама-
галося покращити цю ситуацію, розглядаючи 
це питання на своїй Колегії та акцентуючи на 
ньому у своїх документах, але, незважаючи на 
це, упродовж 1969–1970 рр. фактично ніяких 
позитивних змін досягнуто не було. 

                                           
2 Про нову форму радянської міліції та пра-

вила її носіння. Радянський міліціонер. 1969.  
27 груд. 
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Керівництво МВС УРСР намагалося вдос-
коналити умови служби в міліції, зробити її 
привабливішою та престижнішою для того, 

щоб закріпити кадри. Із цією метою покращу-
вався однострій, було відновлено нагороджен-
ня нагрудним знаком «Відмінник міліції».  
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TRAINING OF PERSONNEL FOR THE INTERNAL AFFAIRS AGENCIES  
OF THE UKRAINIAN SSR AT THE TURN OF THE 1960S AND 1970S   
The article examines the main aspects of recruitment, training and education of militia person-
nel in 1969–1970. The staffing of the Ukrainian SSR militia in this period can be considered sat-
isfactory, but the situation with their qualitative composition, the level of special and higher 
education, advanced training of these personnel, the level of their combat and physical training 
was not satisfactory enough. As of the beginning of 1970, a certain part of the senior staff of the 
internal affairs bodies did not even have a general secondary education. There was a consider-
able lag in raising the educational level of employees in the criminal investigation, departments 
for combating the theft of socialist property and the State Automobile Inspectorate. The num-
ber of officers with higher education in these services increased extremely slowly and amount-
ed to 15.2 % in the criminal investigation department, 21.0 % in the departments for combat-
ing the theft of socialist property, and 9.3 % in the State Automobile Inspectorate. At the 
beginning of 1970, every second police officer in the republic did not have a general secondary 
education, and in the departments of internal affairs of Ivano-Frankivsk, Rivne, Lviv, Ternopil, 
and Kherson regions, the number was up to 75 %. These were very low figures, which could 
not but affect the efficiency of these units. In many regional internal affairs departments, train-
ing sessions were held irregularly and in a poorly organised manner. Many militia employees 
were not able to shoot accurately, did not know the grounds for using weapons, and did not 
know sambo techniques. There were few group exercises and operational training sessions to 
teach officers how to conduct multidimensional preventive work, solve crimes in hot pursuit, 
and organise the search for and detention of dangerous criminals. The training of district in-
spectors did not sufficiently use the best practices of the best district inspectors. There were 
significant shortcomings in the organisation of initial training for newly recruited police offic-
ers. The Ministry of Internal Affairs of the Ukrainian SSR tried to improve this situation by con-
sidering this issue at its board, emphasising it in special directives and instructions, but despite 
this, no positive changes were actually achieved in 1969–1970. The leadership of the Ministry 
of Internal Affairs tried to improve the conditions of service in the militia, to make it more at-
tractive and prestigious in order to retain personnel. To this end, uniforms were improved, and 
the awarding of the badge “Distinguished Militia Officer” was restored.  
Keywords: Ukraine, 1960s–1970s, Ministry of Internal Affairs, militia, personnel. 
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